



EL SEÑOR

Don Emilio de la Puente y Mencía,

Licenciado en Farmacia

Presidente del Colegio Oficial de Farmacéuticos de la provincia

Ha fallecido cristianamente, en la madrugada del día de hoy, en su casa de San Pedro de Cardeña después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

El Colegio Oficial de Farmacéuticos de la provincia; su afligida viuda doña Eleuteria López de Heredia y Martínez; hijos don Bonifacio (ausente), doña Sofía, doña Emilia, don José María, doña María, doña Carmen y don Luis de la Puente y López de Heredia; hijos políticos, doña María García, don Gregorio Gonzalo y doña María Magdalena Tudanca; nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al entierro y funeral que, en sufragio de su alma, tendrá lugar el primero, mañana martes, á las diez, en el Monasterio de San Pedro de Cardeña y el segundo, pasado mañana, miércoles, á las diez y media, en la iglesia parroquial de San Gil Abad, de esta ciudad.

Burgos 22 de Mayo de 1916.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA JORNADA DE AYER

LA FIESTA DEL TRABAJO

Conmemorando una fecha

La Jornada de ayer

La Confederación de Sindicatos Profesionales del Círculo Católico de Obreros, se propuso solemnizar ayer, según oportunamente anunciamos, la Fiesta del Trabajo, la nueva bandera y el vigésimo quinto aniversario de la publicación de la Encíclica *Rerum Novarum*.

Algo, muy poco, debe decirse acerca de la Encíclica de León XIII, llamada con razón «La carta magna de los obreros».

Su aparición fué saludada con sumo respeto desde los campos más contrarios al Catolicismo y entre los católicos provocó una renovación estupenda en cuanto atañe á cuestiones económico-sociales. Así sucede siempre en las grandes renovaciones eclesíásticas, por que el espíritu divino alienta en la palabra de los Pontífices y tienen sus enseñanzas una virtualidad, que no alcanza doctrina de la tierra. Recógenese en la Encíclica (consideremos el documento por el lado meramente crítico) las bases sociales y económicas de la gran democracia cristiana, pero lo que desperdigado en tratadistas dispersos no tenía sino escasa autoridad, expuesto en documento del Pontífice adquiere esa sanción firme ante la cual se inclinan todas las inteligencias, preocupándose en adelante tan solo de llevar á la práctica aquellas orientaciones, que antes suscitaban recelos y ahora provocan entusiasmos fecundos y universales.

Otro bien inmenso se produjo y fué arrancar al movimiento societario internacional el gran instrumento que manejaban socialistas anárquicos para conmovir los estados, sosteniendo la tiente ó en brasas el incendio del desorden. Lo que había de reivindicaciones equitativas entre los societarios

pasó al articulado de esta carta magna de los obreros, pero ennoblecido, purificado por el soplo de la verdad infalible.

Los Estados que á veces por inconsciencia, á veces por mala fé, impugnan á la Iglesia como contraria á su soberanía, pueden convencerse leyendo la Encíclica que León XIII y la Iglesia han hecho una vez más posible su soberanía, arrancando las masas al desorden, restableciendo el equilibrio en la dinámica social perturbada por el desfoque de pasiones ácratas de destrucción.

Desde la encíclica *Rerum novarum*, se advierte entre el clero, en todas las naciones y en todos los campos, una actividad pasmosa, que aun no llevando sino una veintena de años, ha producido grandes y óptimos frutos, aunque no sea ello sino una premisa de innumerables bienes cuya cosecha es dable esperar.

Toda la sociología moderna, tan compleja de contenido y tan fecunda de aplicaciones provechosas, hállase encerrada como en suma ó compendio, en la encíclica, que, como dice Max Turman, es una conclusión y á la vez un prólogo: una conclusión doctrinal del movimiento de ideas y de obras sociales que con mayor ó menor intensidad, según las naciones y las épocas, ha ido elaborándose en toda la cristiandad en la última mitad del siglo XIX, y un prólogo á la vez de ese magnífico movimiento, cuya importancia aumenta cada día.

La encíclica *Rerum Novarum*, ha sido el texto único de todos los grandes sociólogos; el que despertó las grandes iniciativas del campo social católico.

El Círculo Católico de Burgos, germinación es de las numerosas ideas de la encíclica. Mucho se ha hecho y

sería ingratitud no consignar un elogio sin reservas á los que dirigen la entidad, á sus protectores, al elemento obrero que tan admirablemente responde á los pequeños sacrificios y á la masa ciudadana que pone cariño y afectuoso interés en esta obra que tanto nos honra. Pero al recordar el vigésimo quinto aniversario de la encíclica, esperemos que el clero todo, secular y regular, los católicos que tienen como supremo amor el amor á la Iglesia santa y á los obreros conscientes, rectos y honrados se percaten de que nos resta mucho por hacer.

Cuando llegue el 50.º aniversario, la siembra, el cultivo, la producción en el campo del obrerismo, debe ser más intensa, más amplia; debe extenderse á otros campos, á otras manifestaciones de la vida social.

Pensar en lo que nos falta y acometer su solución; cumplir nuestros deberes sin tacañerías egoístas ó ruines; edificar sobre la base inmovible que la Iglesia da y no sobre arena movediza; ennoblecir cualquier fatiga con los destellos de la caridad, y con la mira puesta en Dios y en la eternidad, trabajar infatigables; esa es la más solemne conmemoración que cabe á la encíclica de León XIII. Si algunos obreros caen abrumados por la fatiga y el desgaste, el Dios que puso virtud germinadora en la sangre de los mártires, pondrá también fecundidad múltiple en los abnegados apóstoles del proselitismo social católico.

En la Merced

A las siete y media se dijo una misa de comunión en la capilla del Círculo, oficiando el capellán del mismo don Policarpo Cantón.

A las diez y media hubo otra misa rezada en la iglesia de la Merced con acompañamiento de órgano y motetes cantados por el Orfeón.

A ambos actos asistieron numerosos obreros.

El mitin

En el salón-teatro del Círculo se verificó á las once y media el mitin, para la aprobación de las bases que han de elevarse á los Poderes públicos, y en el que tomaron parte diversos obreros que pronunciaron entusiastas discursos.

Santos Rioseras

Comienza recordando que él fué socialista y reconoce que si no acuden más de éstos al Círculo es porque desconocen lo que saldrían ganando.

Entona un himno á la bandera y promete defenderla hasta derramar la última gota de su sangre.

Narciso Sánchez

Obrero panadero, dice que en su penoso oficio trabajan desde las diez de la noche hasta las doce de la mañana siguiente.

Aún teniendo en cuenta la diferencia que existe diferencia entre algunas panaderías, no se debe dejar todo en manos de la indiferencia.

Recuerda que Dios descansa al séptimo día y pregunta ¿nosotros cuándo vamos á descansar?

La máquina que mucho trabaja llega á estropearse con el tiempo.

Reconoce la necesidad de ir á la huelga, en caso necesario.

Expone la situación del obrero, que no puede dar pan á sus hijos y termina recomendando unión á todos.

Julán Arnáiz

Carpintero de oficio, manifiesta que la unión y la constancia deben ser su lema, debiendo siempre cumplir los reglamentos de la Confederación y el Círculo.

Llama a atención de los jóvenes, poniendo de ejemplo á sus antecesores

y profesores y les anuncia que serán un día los jefes de las obras.

Con razón y justicia se alcanza el triunfo.

Allenta á los peones por su manifiesto.

Expone la situación del obrero y hace constar que se trabaja por mejorar esta, interesando ventajas para los peones.

Julio Rodrigo

Hace historia de la Fiesta del Trabajo y juzga á grandes rasgos lo que son las Casas del Pueblo, comparando la labor de éstas con la de los Círculos Católicos.

Entre grandes y prolongados aplausos, fustiga á los políticos que arrojan la representación de las masas obreras, haciéndose éstas responsables de acatar las órdenes y programas de aquéllas.

Recoge el guante lazado por el representante de carpinteros á la Juventud Católica-Social, á la que pertenece el orador y dice que rechaza los aplausos y las manifestaciones por ser inmerecidos, y los traslada á la bandera y al Consejo de Gobierno.

Termina abogando por la unión y con vivas á la junta y á la Sindicación Católica, que son contestados unánimemente.

Genaro Martínez

Hace un ligero resumen de los discursos y recoge las palabras del obrero Rioseras, diciendo que en el Círculo de Obreros existe la Justicia.

Como obrero panadero pide amparo para sus compañeros de oficio, aun para los que no pertenecen al Círculo.

A continuación da lectura de las conclusiones que han de ser entregadas al señor gobernador civil y termina aconsejando cordura y sensatez durante la manifestación pública.

El acto terminó á las 12.40, hora en que se organizó la manifestación, que recorrió las calles de la Merced, Arco de Santa María, Paloma, Cid, Plaza Mayor, calle del Mercado y Plaza de Prim.

En cabeza figuraba la nueva y preciosa bandera de la Confederación de los Sindicatos, seguida del presidente y vocales que constituyen la Junta directiva de la Confederación.

Marchaban á continuación los gremios con sus respectivos estandartes.

Figuraban en la manifestación una sección de música y más de seiscientos obreros.

Al llegar al Gobierno civil, subió al despacho del señor gobernador una comisión que le hizo entrega de las conclusiones.

El señor Serrano recibió á los obreros católicos con gran afabilidad y les prometió hacer llegar á los altos poderes, sus peticiones.

Regresaron los obreros por el paseo del Espolón al Círculo, donde quedaron depositados banderas y estandartes, disolviéndose la manifestación.

Durante el trayecto que esta recorrió, no hubo de registrarse el menor incidente.

En la barriada obrera.—Jira campestre.

Durante toda la tarde se vió concurridísima la barriada obrera y sus calles presentaban animado aspecto, pudiendo decirse que todo Burgos desfilará por ellas, admirando los bellos jardincillos de cada casa, cuyos vecinos esmeráranse en cultivar.

La gente joven pasó una agradable tarde, pues tanto en el baile, amenizado por una banda de música, como en el juego de bolos, de «foot-ball», los partidos de pelota, en suntuosos frontones, y otros espectáculos, el público fué numerosísimo y la animación y alegría no decayó un momento.

Contribuyó mucho el hermoso día que disfrutamos, verdaderamente espléndido.

Velada artístico-literaria.—Entrega de la bandera.

En el salón de actos del Círculo, se celebró á las siete una velada artístico-literaria, asistiendo á ella gran número de obreros con sus familias.

El objeto principal de este acto era el de la entrega oficial á los obreros católicos de la Confederación, de la nueva bandera de los Sindicatos profesionales (gremios obreros.)

El acto revistió gran solemnidad, pues el consiliario R. P. José María Salaverri, teniendo en una mano la preciosa enseña, pronunció en el acto de la entrega un hermoso y sentido discurso.

Recibida la bandera por la Confederación, fué aquella colocada en el palco propiedad de la Junta, entonándose el Himno de los Sindicatos.

A continuación se dió lectura de las adhesiones recibidas de Madrid, Vitoria, Valladolid y otros Círculos Católicos.

Leyeron bonitas composiciones poéticas dedicadas á la bandera, los obreros Mariano Gutiérrez, Paulino Páramo y Lorenzo Santamaría.

Los tres fueron premiados.

Pronunciaron valientes discursos de propaganda católico-social, Santiago Martínez, Isidro del Olmo, y Genaro Martínez y por último hizo uso de la palabra el presidente del Consejo de Gobierno del Círculo, señor don Valentín Jalón.

En un elocuente discurso, dice el señor Jalón, que en día tan señalado y glorioso no pueden por menos de tomar parte en él y disfrutar de actos tan grandiosos, todos los que al Círculo pertenecen, de cualquier clase ó categoría que sean.

Hace constar que la Junta de Gobierno defenderá siempre á los obreros en sus justas reivindicaciones.

Todos sus grandes obreros, decía, las emprende y realiza esta entidad inspirada en la santa religión.

Recomienda se trabaje con entusiasmo y con fe para el desarrollo de la importante obra que está llevando á cabo el Círculo y termina felicitando á los oradores que le han precedido en el uso de la palabra y á todos los obreros en general.

(Grandes aplausos y vivas)

El orfeón cantó el himno á los Sindicatos, y á continuación se puso en escena la graciosa zarzuela «Los secuestradores», que fué muy bien interpretada, distinguiéndose los señores Martínez, Lafuente (J. y T.) Gómez, del Olmo, Nebreda y González.

Entrega de premios

El Jurado clasificador hizo entrega de los premios en metálico á los obreros que por sus composiciones se hicieron acreedores á ellos.

Fueron estos:
Poesías.—Paulino Páramo, Lorenzo Santamaría y Marciano Gutiérrez
Discursos.—Santiago Martínez é Isidro del Olmo.

Tan hermosa fiesta terminó á las diez de la noche.

DR. LOPEZ GOMEZ
profesor del Instituto Rubio
de Madrid

Especialista en garganta, nariz y oídos
CONSULTA DE DIEZ A DOCE Y DE
TRES A CINCO
San Juan, 37. 3.º

Villalain

MÉDICO DENTISTA

Consulta de 10 á 11 y de 4 á 6

Calle de Vitoria, 28.

Hernias, vientres voluminosos, descensos de la matriz, deformidades, sordos, calvos. Tratamientos sin operar.

DR. CAMPOS, Montero, 38, Madrid
En Valladolid, de once á una, el 8 y 9 de cada mes, Hotel Español.

Se venden

media alfilería gabinete nogal y 18 discos para fonógrafo.
Concepción, 9, 2.º, izquierdas.

Ecos de la región castellana

Berzosa de Bureba.

El día 12 del corriente, fiesta de Santo Domingo de la Calzada, este Sindicato que apenas cuenta con un año de vida, ha dado muestras de energía con motivo de celebrar la fiesta de su santo patrono Santo Domingo de la Calzada.

Por la mañana, misa solemne, suspendiéndose la procesión hasta el día no lejano que llegue la estatua del santo, mandada a pedir a Olot por no poder llegar para hoy su festividad.

La función resultó brillantísima. Describieron en la reunión el consillario don Pedro Fernández, el secretario don Jaime Alonso y el señor maestro don Remigio Arribas. Los dos primeros sobre el Sindicato y el último sobre Cajas rurales. Fueron muy aplaudidos. Así terminó el día sin incidente alguno desagradable y con ánimo resuelto de unión para seguir trabajando por el progreso social de tan importante Asociación.

El Corresponsal.

Berzosa de Bureba 13 Mayo 1916.

LOTERÍA

POR TELEGRAFO

MADRID 22

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas, el núm. 4.575, Madrid.

Con 60.000 pesetas, el núm. 748, Marchena.

Con 25.000 pesetas, el núm. 4.120, Barcelona.

Con 3.000 pesetas, los números 18.035, 19.200, 3.773, 8.007, 1.316, 2.745, 18.731 y 19.952.

PRIMERA COMUNIÓN

En las Concepcionistas

En el colegio de señoritas dirigido por religiosas Concepcionistas, tuvo lugar ayer la primera comunión de niñas que en él se educan.

La capilla estaba adornada con profusión de luces y flores.

A las ocho celebró la misa el muy ilustre señor don Gregorio Ortega Ochoa, que momentos antes de la comunión, pronunció un tierno fervoroso, exhortando a las niñas a recibir a Jesús en su pecho con sentimientos de humildad y gratitud.

Durante la ceremonia se cantaron motetes que gustaron mucho a la concurrencia.

Las religiosas obsequiaron con un desayuno a las niñas y a sus familias.

Por la tarde, tuvo lugar la renovación de las promesas del Bautismo, y acto de consagración a la Virgen.

El R. P. Lorenzo de San Joaquín, Carmelita, predicó elocuentemente acerca de la devoción a María, Madre del Amor Hermoso.

Felicitemos a las niñas que ayer tuvieron la dicha de recibir por vez primera el divino pan de los ángeles, en el referido Colegio.

Felicitemos también a sus familias y a las Religiosas Concepcionistas, en especial a la Revda. Madra Superiora, Sor Concepción Espiga, cuya sobrina María Espiga Bordoigorri, hizo ayer su primera comunión.

LA UNIVERSIDAD PONTIFICIA Y MIGUEL CERVANTES DE SAAVEDRA

Ayer dedicó la Universidad Pontificia de San Jerónimo el anunciado homenaje literario a la memoria de Miguel Cervantes.

El amplio y grandioso salón de actos fué ocupado por distinguidas personalidades, que felizmente se asocian con cariño a estas veladas literarias, las cuales tanto dicen en pro de la cultura científica de los alumnos del Seminario.

Presidió la velada nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado, que fué recibido con estruendosa salva de aplausos. Sentóse a su derecha don Francisco Bou, director del Seminario de San José, y a la izquierda el muy ilustre señor don Felipe Pereda y el rector y prefecto de Estudios de la Universidad Pontificia M. I. Sr. D. Lorenzo Abad, canónigo lectoral de la S. I. M. Vimos también a muchos señores canónigos, profesores del Instituto y de la Normal y distinguidos caballeros.

Después de besar el anillo del Prelado los que tomaban parte en el homenaje, se cantó el himno a Cervantes de Arabolaza. Lo mismo en este número de música que en los demás, fué muy aplaudido el orfeón que interpretó con mucha afinación y gusto las difíciles partituras.

Del discurso preliminar estuvo encargado el señor Izquierdo Ortega, quien explicó el tema que habían de desenvolver sus compañeros.

En lugar de tejer elogios ya conocidos y manoseados, los seminaristas de San Jerónimo abordaron la empresa del homenaje a Cervantes, espigando en las naciones civilizadas testimonios de tan entusiasta elogio que semejantes no se han tributado a ingenio alguno de la literatura mundial.

El empeño era difícil y supondrá alguno que ese rosario de alabanzas a Cervantes resultaría indigesto y machacón. Triunfaron plenamente de la dificultad los señores Izquierdo, Sáez Hernando y Castrillo Puente. Para elogiar a Cervantes, también ellos se han inspirado en los cánones de alta estética y han emulado las galanuras literarias del príncipe de nuestros ingenios.

El señor Sáez Hernando estudió las diversas ediciones que ha alcanzado el Quijote, no sin advertir antes que esta novela es la producción en que se muestra más perfecto el genio de Cervantes. Pero al estudiar las diversas ediciones que alcanzó Francia, Italia, Alemania, Austria-Hungría, etc., se detuvo principalmente en la popularidad que obtuvo en Inglaterra, y sembró su elocuente discurso de juicios críticos de autores extranjeros acertadamente expresados. Por la elocuente declamación, mereció el señor Sáez Hernando grandes aplausos, sobre todo en los últimos períodos tan caldeados por generoso y ardiente patriotismo.

El señor Castrillo advirtió que el Quijote se levanta entre la edad media y la moderna, como línea divisoria y que ha alcanzado una popularidad mayor que la Iliada y la Odisea, por ser la obra más humana de todas literaturas.

Resuelto a hacer una corona de elogios de hombres insignes en todas las literaturas, cogió tantas flores, tan bellas, tan hermosas, de tal colorido y tanta variedad, que se espabiló con tal maestría, que aunque él se cansara, nosotros no nos cansábamos de escucharle.

Sobriamente refutó la parricida interpretación de Byron y algunos protestantes, pues unos hacen a Cervantes pesimista y otros le hacen furioso liberal y anarquista, aunque tengan que desentajar el obvio sentido que ofrecen los tipos y caracteres de la portentosa, diáfana e inmortal novela del Quijote.

El señor Arnáiz Alvarez mostróse exitimo poeta en la narración poética que hizo de Cervantes soldado en la gloriosa batalla de Lepanto. El verismo realista de la narración poética estuvo avalorado por una versificación espontánea y sencilla, sin descuidar los adornos que sabe poner en sus lílira musa del Legionense.

También estuvo muy entonada la oda del señor Marcos Herrero, en la cual cantó a Cervantes como conquistador de las naciones, por el talismán de sus producciones literarias.

El orfeón interpretó los aires populares con maestría y afinación perfecta y por gusto del público se habría repetido la pieza. No menores elogios se hicieron de la última partitura «Ausencia y anhelo» de Busca de Sagastizabal.

Pregoneros de elogio a la velada de ayer serán cuantos escucharon los números del programa. El benemérito señor mayordomo de San Jerónimo, laborioso, abnegado e inteligente don Juan Diez Ochoa, atendía a colocar a todos en el espacioso salón: los superiores se multiplicaban complacientes; los seminaristas agradecían el honor de cuantos acudieron a la velada.

Del creciente progreso de la Universidad Pontificia de San Jerónimo, el supremo honor corresponde alamanísimo Prelado, que desde el primer día de su pontificado puso los ojos con amor en su Seminario y al muy ilustre señor rector y prefecto don Lorenzo Abad, quien todas sus poderosas dotes y juventud consagra al arduo gobierno de la Universidad.

Los seminaristas ofrecieron ayer al príncipe de nuestros ingenios un homenaje importantísimo, como era de esperar para quien conozca la elevada cultura de la Universidad Pontificia.

CLAUDIO MANRIQUE

PLAZA MAYOR, 61

Teléfono, 228.

JOSÉ J. MANRIQUE

SANTA CLARA, 7

Teléfono, 181.

Corredores de Comercio.—BURGOS

TIRO DE PICHON

El próximo domingo tendrá lugar la inauguración de las tiradas en el «stand» de esta simpática Sociedad.

La Junta directiva, procurando dar a la fiesta el mayor realce, ha dispuesto conceder tres premios a los tiradores; el primero de 60 pesetas, el segundo de 25 y el tercero la inscripción gratuita.

Para obsequiar a las señoras y señoritas que asistan a presenciar las tiradas, la Junta ha adquirido un fino obsequio que será adjudicado a la señora o señorita cuyo número (entregado a la entrada en el «stand») coincida con el del tirador que haya obtenido el primer premio.

Todo hace esperar que la temporada de tiro sea en el presente año la fiesta predilecta de la distinguida sociedad burgalesa.

Los abonos al precio de 5 pesetas, como en años anteriores, están a la venta en los comercios de los señores Hijos de Moliner, Santiago Rodríguez y Administración de Loterías de don Mariano Martínez Pardo.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

La aparición de Santiago Apóstol y Santos Desiderio y Florencio.

CULTOS

TRECE MARTES DE SAN ANTONIO

Santa Agueda.—A las ocho de la mañana.

Convento de Santa Clara.—Por la mañana a las ocho.

FLORES DE MAYO

Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico. (Santa Clara 60).—A las siete de la tarde todos los días menos los jueves y domingos que será a las cinco y media.

Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.—Se celebrarán todas las tardes a las cinco y cuarto.

San Lorenzo.—Mañana dará principio la novena después del ejercicio del día.

Orador don Francisco Bon Cuelas, que predicará acerca de «La Coronación de María».

Carmen.—Ejercicio de las Flores, a las ocho de la noche.

Merced.—A las cinco y media de la mañana y a las siete de la tarde.

Concepcionistas.—A las cinco y media de la tarde.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Después de haber terminado sus estudios en el Instituto Oftalmológico de Madrid, ha llegado a esta el profesor señor Ureta.

—De Miranda se ha trasladado a Bilbao la bella señorita Lola Abaitúa.

—Marchó a la capital de Vizcaya don José Guerrero.

—También llegó a dicha ciudad el general Subinspector de esta región, marqués de San Juan de Puerto Rico, con el coronel de E. M. señor García Morales y otros jefes y oficiales.

—De Valladolid vinieron don Juan Regúlez y don Enrique Mena.

—Con dirección a Pamplona pasó nuestro querido amigo y compañero el ilustre director de nuestra Agencia «Prensa Asociada» don Norberto Torcal.

—Después de permanecer unas horas en Burgos, marchó a Herrera de Ríopisuerga el secretario de aquel Ayuntamiento don Francisco Martínez, con su esposa.

—En el correo de las cinco, el hermano Aniceto, recién emente elegido Provincial de los Hermanos Maristas.

Ehonorabuena.

Se la damos a don Angel Menoyo y Portalés, distinguido escritor y director de Tierra Hidalga, por el triunfo conseguido en el concurso de cuentos de La Tribuna, en donde ha obtenido tres premios, entre ellos el segundo.

Notas tristes.

En su casa de San Pedro de Cardena, ha fallecido en la madrugada de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos, el señor don Emilio de la Puente y Mencía, licenciado en Farmacia.

El finado, que en otro tiempo habitó en Burgos, era muy estimado por las excelentes dotes personales que le adornaban.

Persona de gran laboriosidad y acrisolada honradez, mereció en vida el respeto y el cariño de cuantos le trataron.

Descanse en paz y reciban su atribulada esposa, hijos, entre estos nuestro querido amigo y colaborador don José María de la Puente, notario eclesiástico y demás familia nuestro sincero pésame.

Teatro Principal

Por exceso de original nos vemos imposibilitados de hacer una reseña como fuera nuestro deseo, de la preciosa obra «El Cardenal» representada anoche en nuestro Coliseo por la compañía del señor Muñoz.

La obra muy bien escrita, é inspirada en los hechos reales, está compuesta con mucho cuidado y llega a interesar muy hondamente al público.

«El Cardenal» constituyó un gran éxito para la excelente compañía Muñoz.

La interpretación fué admirable y una vez más dejaron cumeada su fama de grandes artistas la señora Gámez y los señores Muñoz y Requena, quienes secundados por la labor meritísima de los demás actores, hicieron acreedores a las ovaciones que les tributó el distinguido público que llenaba la sala.

Esta notable compañía marcha hoy a Madrid para debutar en breve en el teatro «Infanta Isabel», de la corte.

Noticias

El Boletín Eclesiástico del Arzobispado de Burgos, correspondiente al mes de Mayo, contiene el siguiente sumario:

Arzobispado de Burgos: Circular con motivo de una carta del Excmo. señor Nuncio Apostólico sobre el «Día de la Prensa Católica» y una colecta mensual para la Buena Prensa.—Secretaría de Cámara: Circular acerca de la consagración al S. C. de Jesús.—Delegación de Capellanías: Circular para el cumplimiento de cargas redimidas.—Habilitación Diocesana: Aviso.—Algo sobre el déficit por quebranto de Cruzada.—Carta de Su Santidad a los presidentes de la Obra de la Propagación de la Fé en Francia.—Congregaciones Romanas: S. C. de Disciplina de Sacramentos: Caso de licitud de un matrimonio.—S. C. de Ritos: Solución de dudas.—Fórmula para bendecir é imponer escapularios.—Variedades: Sobre indulgencias.—¿Quiénes se consideran pobres con relación a la Bul?—«El día de la Prensa Católica»

Días pasados se auscitó una reyerta en el sitio llamado «Vado de Trevilla», en Fuentecén, entre los vecinos de dicho pueblo Valentín y Emilio Gómez y Epifanio de la Fuente, su esposa Cecilia González y una hija de estos llamada Pilar, agrediendo con palos y piedras.

De la refriega resultaron todos ellos heridos, a excepción del llamado Emilio.

El Juzgado procedió a la detención de los dos primeros, instruyendo las oportunas diligencias.

Han quedado vacantes las escuelas de Arroyo de San Zadornil, Cebollos y Villasadino (niñas).

Han sido nombrados maestros interinos los siguientes:

Don Miguel Fernández, de Villafra de Burgos; don Martín Rodríguez Grande, de Salinillas de Bureba; don Mariano Velasco, de Hontangas, y doña Rufina Condado Diez, de Quintana de Valdivielso.

En el día de ayer, los obreros del Círculo Católico repartieron profusamente un periódico titulado La Fiesta del Trabajo, dedicado por los Sindicatos profesionales (gremios obreros) a rendir homenaje a la memoria del inmortal Pontífice León XIII, en el XXV aniversario de su encíclica Rerum Novarum.

El día 17 del actual fué sustraída del sitio llamado «La Fuente», en Honor de la Cantero, una cesta de colada llena de ropa, valuada en 60 pesetas. Además los autores del robo penetraron por una reja doblando uno de los barrotes en la Casa Consistorial, en la que no había objeto alguno de valor.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado, ignorándose quienes sean los autores.

EL CASTELLANO se vende en Palencia, en el kiosco del Diario Regional.

E. Moranchel
Sub-inspector de Odontología
y dentista militar

EL REPUTADO ESPECIALISTA de las enfermedades de oídos, nariz y garganta

DR. CANTERO
TENDRÁ CONSULTA TODOS LOS MESES EL DÍA 6 EN EL HOTEL UNIVERSAL

Se arriendan

locales espaciosos, fuerza hidráulica y casa, propios para una industria en esta capital.

Darán razón en la pañería de Sucesores de Marcos Martínez, Plaza Mayor, 39 y 40, Burgos.

EL CASTELLANO se vende en Vitoria, en el kiosco de la Buena Prensa, plaza de la Virgen Blanca.

Pueden pasarse por esta administración a recoger las ampliaciones fotográficas, con marco, los poseedores de los números siguientes: 52, y 183.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados:

Luisa Valles, de 22 años, contusión en la rodilla izquierda, al caer de una burra.

Bonifacio Diez, de 11, herida contusa en el ángulo del ojo izquierdo, por una pedrada que le dió otro muchacho.

Juana Gil, de 53, herida cortante en el anular izquierdo,

Lucio Antón, de 44, distensión del pie derecho.

Mariana Arnaiz, de 12, contusión en la cadera y región abdominal, por atropellarla el carro en que iba.

María Pérez, de 22, herida incisa en el brazo izquierdo.

Lucio Valdivielso, de 3, contusión en el occipital, por una caída.

María Alcalde, de 54, contusión en la frente por id.

Esta madrugada promovieron escándalo en la vía pública tres mujeres que iban acompañadas de un individuo, profiriendo blasfemias é impropiedades contra el guardia municipal que les llamó al orden.

Fueron detenidos y multados.

En la mañana de ayer tuvo lugar en las cercanías de los almocenes del Ayuntamiento, una revista de inspección que el señor alcalde con el presidente y vocales de la Comisión de Obras llevó a cabo en el personal y material de incendios.

Se examinó el funcionamiento de varias bombas con resultado satisfactorio.

El personal del Cuerpo de bomberos compuesto de 1 cabo, 22 bomberos y 12 zapadores, cumplieron su cometido a satisfacción.

El próximo domingo se verificará otra revista con ejercicios prácticos.

Las conclusiones acordadas en el mitin de ayer, por los obreros católicos, fueron: abaratamiento de las subsistencias, castigo de los acaparadores, solución de la crisis del trabajo, colocación del mayor número posible de obreros y aumento del jornal.

El guardia municipal Pío de la Torre, detuvo en la madrugada de ayer a un sujeto llamado Miguel Sáez Lázaro, por hurto de cinco kilos de zinc, procedente de las cañerías verticales de la casa número 15 de la calle de Vitoria.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

NOTAS UTILES

BOLETIN METEOROLOGICO
Día 22.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetros:
A las ocho de la mañana 695'5
A las cuatro de la tarde 694'7

Temperaturas
Máxima á sol, 25'0.

Máxima á la sombra, 19'0
Mínima á la sombra 14'0

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, N.

A las cuatro de la tarde, N.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos

María Sáez Quintana, Bernardino Carranza Vallejo, Enriqueta Santa María Ortega, Celestina Benito Pérez.

Funciones

Santiago Casado Abad, de 26 años, San Esteban 11.

Celestino Alonso Munguía, de 61, Santa Cruz 9

La Unión y el Fénix español

COMPANIA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia: Luis Gallardo. Oficinas: calle de Vitoria, número 16, planta baja.

Libros para el mes de Mayo

Canciones a la Santísima Virgen para el mes de Mayo, 0'10 ptas.

Ofrecimientos, diálogos y despedidas para el mes de las flores, surtidos en los títulos siguientes: Venid y vamos todos.—Con flores a María.—A ofrecerte venimos.—De nuevo aquí nos vienen.—Lirios y azucenas.—Rosas y jazmines. Cada título 1 peseta.

Primeras nieves y últimos laureles, por el P. Madariaga, 0'20.

La Santa Biblia. Nuevo testamento con notas revisadas, por el P. Ogara. Edición completa bajo los auspicios del Ilmo. y Rvmo. Dr. D. Prudencio Melo y Alcalde, 1'25, tela 1'75.

Estampas y diplomas para primeras comuniones.

Librería del Centro Católico, Lain Calvo, 16 Burgos.

ISIDRO PLAZA

BANQUERO

— ISLA, 5.—BURGOS —

Casa fundada el año 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Coparaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; cambio y descuento.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia.

Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina: de nueve a dos y de cuatro a siete.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer.

Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.

Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen C. P. García, Aribau, 24, Barcelona.

LARA

en obsequio a su distinguida clientela vende las camisas de todas las medidas y muy bonitos modelos, a precio de coste.

Talleres de Ebanistería y Tapicería

— ISLA 13 y 15 —

«La Central»

GRAN PELUQUERIA DE VENCANCO OTERO MARQUINA
Antigua oficial de la peluquería «El Centro»

Montada con los últimos adelantos.

Almirante Bonifaz, número 4, (junto a la Plaza Mayor)

NUESTRA INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(Por conferencias telefónicas)

Madrid (varias horas)

Los alemanes continúan progresando en Verdun

En Italia se considera muy grave la situación ante la ofensiva enemiga.— Se explica como vinieron los rusos á Francia

COMUNICADOS OFICIALES

París.—En la orilla izquierda del Mosa ha continuado la batalla con encarnizamiento en el frente comprendido entre el bosque de Avocourt y el Mosa.

Cerca de Esnes, hemos conquistado algunas trincheras alemanas.

Hemos destruído una pequeña obra de defensa que los alemanes ocuparon al Sur de la altura 287.

Al Este de la cota 304, los alemanes emprendieron un ataque contra las posiciones francesas, logrando en un principio penetrar en una de nuestras trincheras de primera línea pero fué ron expulsados inmediatamente.

En la vertiente Este del Mort Homme, una violenta acción ofensiva emprendida por una brigada alemana, fué detenida por las ametralladoras francesas, y por los ataques de los granaderos.

Las columnas alemanas que seguían á los asaltantes fueron cogidas bajo el fuego de las baterías francesas y tuvieron que retirarse á retaguardia.

En la orilla derecha del Mosa ha habido violenta lucha de artillería en el sector de Douaumont.

A raíz, realizamos un violento ataque, y asaltamos y conquistamos las canchales de Haudromont fuertemente organizadas por los alemanes, haciendo á éstos 80 prisioneros y cogiéndoles 4 ametralladoras.

En el resto del frente ha habido acciones intermitentes de artillería.

Birln.—En la vertiente SO. de Mort Homme, después de perfecta preparación de nuestra artillería, las líneas alemanas fueron llevadas más adelante, haciendo al enemigo prisioneros 10 oficiales y 1.315 soldados y cogiéndoles 16 ametralladoras, 8 cañones y otro material de guerra.

Habiendo infructuosos débiles ataques emprendidos por el enemigo para recuperar las posiciones perdidas.

En la orilla derecha del Mosa en la noche del 20 de Mayo los franceses efectuaron en el bosque de La Caillette un ataque con granadas de mano.

Ha habido acciones de artillería en diversos puntos del frente.

Los ataques de los franceses el SO. de Avocourt y S. Gudemont han fracasado.

En Ostende un avión enemigo fué derribado al mar por el fuego de nuestros cañones antiaéreos.

Otros cuatro fueron derribados en lucha aérea: dos cayeron en nuestras líneas, uno en Lorgies y otro en Chaulons.

Otros dos aviones enemigos cayeron en las líneas francesas, uno más allá del bosque de Bourrus y otro en las alturas situadas al E. de Verdun.

Una de nuestras escuadrillas arrojó anoche numerosas bombas sobre Dunkerque.

Coltano.—El Estado Mayor General italiano dice así:

En el valle de Sugana el enemigo con su artillería ha cañoneado violentamente nuestras posiciones. — Comunica-do oficial.

(Radiograma de la Torre Eiffel á las tres de esta tarde.)

París.—(Oficial.) Al S. de Berry-aubac, hicimos los franceses estallar dos minas, ocupando sus hoyos.

En la Champagne los alemanes atacaron apoyados por gases asfixiantes en la zona comprendida en el camino á Gomaio.

En la orilla izquierda del Mosa, las acciones de la infantería siguieron durante la noche.

En la región de Mort Homme fueron contenidos los intentos alemanes para ensanchar sus nuevas posiciones.

En la orilla derecha del Mosa, atacaron los alemanes contra las posiciones francesas de la Cantera, pero fueron rechazados.

Nuestra artillería ha cañoneado las posiciones enemigas del alto But y dis-

persado patrullas austriacas en la región de Podgora.

Hemos rechazado ataques parciales del enemigo en Monte Sabotino y Montfalcone.

Temblo de tierra en Italia
Más de mil casas destruídas.—Palacios destruídos.—Muchos heridos.

Milán.—En Remini han vuelto á sentirse temblores de tierra que alcanzaron grande intensidad.

Los temblores de tierra han causado en Remini la destrucción ó graves deterioros de más de mil habitaciones.

El Palacio Comunal ha sufrido muy graves daños.

El palacio de la Prefectura y el teatro, presentan serios deterioros.

Muchas iglesias han tenido que ser cerradas, porque amenazaban ruinas.

La iglesia histórica de la Colónela, que pasaba como uno de los mejores monumentos nacionales, ha quedado destruída casi por completo.

Las pérdidas materiales en general suman muchos millones.

En cuanto á los heridos hay muchísimos, pero son pocos los graves.

La ofensiva austro-húngara
Noticias de Viena

(Radiograma de Pola á las dos de esta tarde.)

Viena.—Los corresponsales austro-húngaros en el frente comunican el éxito táctico y material de las tropas imperiales en el Tírol meridional, concediéndole una importancia extraordinaria.

La línea conquistada á los italianos, era en extremo fuerte y resistente, obra de mucho tiempo.

En Italia empiezan á decaer los ánimos.

Gravedad de la situación.—El intento de los austriacos.

Roma.—El enemigo intenta romper el frente italiano para mejor proseguir la ofensiva contra la meseta de Asierno y atacar á los italianos en el sector al S. del valle de Ferragolo.

Después de cinco días de lucha, la situación merece ser mirada con gravedad. Jamás se encontró Italia ante masas enemigas tan bien provistas de elementos y con tan poderosa artillería. Esto puede dar al enemigo ventajas en la ofensiva. Sin embargo, según los críticos y la opinión de los centros oficiosos, no hay que impresionarse demasiado, porque en la guerra actual se viene observando que después del primer ataque violento, generalmente afortunado, las operaciones de los agresores se debilitan, en tanto que la resistencia de los atacados aumenta. De todas maneras, la Prensa exhorta al país á continuar esperando con serenidad el resultado de los combates próximos, que llevarán á Italia á la realización de sus aspiraciones nacionales.

Lucha en el Mort Homme
Los alemanes se apoderan de nuevas posiciones.—Comunicado oficial.

(Radiograma de la Torre Eiffel á las tres de esta tarde.)

París.—(Oficial.) Al S. de Berry-aubac, hicimos los franceses estallar dos minas, ocupando sus hoyos.

En la Champagne los alemanes atacaron apoyados por gases asfixiantes en la zona comprendida en el camino á Gomaio.

En la orilla izquierda del Mosa, las acciones de la infantería siguieron durante la noche.

En la región de Mort Homme fueron contenidos los intentos alemanes para ensanchar sus nuevas posiciones.

En la orilla derecha del Mosa, atacaron los alemanes contra las posiciones francesas de la Cantera, pero fueron rechazados.

Nuestra artillería ha cañoneado las posiciones enemigas del alto But y dis-

Cómo llegaron los rusos á Francia

París.—Se ha dado noticia de donde vinieron los contingentes rusos

Fueron concentrados en Petrogrado y Moscú, y conducidos al puerto japonés de Dalui recorriendo 1.200 kilómetros en 24 días.

En Dalui embarcaron en buques franceses que fueron escalonadamente vigilados por torpederos japoneses é ingleses.

El total del tiempo empleado fué el de ochenta días.

CATÁSTROFE AUTOMOVILISTA
Nueve heridos gravísimos

Málaga.—El industrial de esta población don Francisco Maso Torruella, muy apreciado, acompañado de su esposa é hijos, salió á dar un paseo en automóvil.

Marchaba el automóvil por la carretera de Churriana y al llegar el vehículo al kilómetro número 5, las caballerías de una galera se espantaron y el chcu. feur, por no atropellárselas, hizo un rápido viraje, con tan desgraciado acierto, que el automóvil fué á estrellarse contra un árbol.

Varias personas acudieron en auxilio de los automovilistas, que reclamaban auxilio.

De entre los restos del coche fueron sacados el propietario del coche que sufre graves heridas y fractura de ambas piernas, la esposa de este señor también gravísima, sus hijas y ocupantes.

De todos los heridos, cuatro y el mecánico están en estado desesperado y los demás graves.

Nuestra acción en Marruecos
El general Jordana y el Raisuli.—Una entrevista.

Tetuán.—Ayer marchó con dirección á Lauzlen el general Jordana.

La salida tenía por objeto entrevistarse con el Raisuli para tratar sobre los asuntos relativos á la pacificación de la zona y á las comunicaciones entre Tetuán, Tánger y Larache.

El general Jordana, una vez en Lauzlen, seguido de una pequeña escolta, se internó en la cábila de Wad-Rás, en cuya llanura se había instalado una tienda de campaña.

A mediodía llegó el Raisuli con su séquito, y acto continuo comenzó la conferencia, que fué larga é interesante.

Terminada la entrevista, el Raisuli regresó al Fondak y el alto comisario á esta plaza.

Los asuntos tratados son de gran interés para España.

El día político
Romanones mejora—Algunos proyectos de ley.—La plaga de la langosta.

Romanones se encuentra algo aliviado, pero sigue afónico. Al despachar esta mañana con el Monarca, puso á la firma de este varios decretos autorizando la presentación á las Cortes de los proyectos de ley siguientes: derogación de la ley de Jurisdicciones, reglamentación de la jornada de trabajo, reglamentación de la industria textil y contrato del trabajo.

Estos proyectos serán llevados al Senado para que tengan materia que estudiar y sobre que deliberar después de que se apruebe el menaje.

Respecto á la ley de Jurisdicciones dijo el conde que se diferenciará del proyecto presentado por los conservadores, en que es de tendencia más amplia.

Es una reproducción del proyecto que se aprobó sin discusión en el Congreso el año 1913: con esto se puede medir el alcance del citado proyecto.

Cree Romanones que en el único punto donde puede aquel encontrar alguna resistencia será en el Senado.

Los periodistas preguntaron al presidente si estaban incluidos en la ley

sobre el contrato del trabajo, para poder gozar de sus beneficios. El conde respondió:

—No, pero puede incluirse con solo añadir una enmienda al proyecto como se hizo al discutirse anteriormente, cuando estaba el partido con servador en el poder.

Ruiz Jiménez, prepara un proyecto de ley sobre reglamentación de la jornada mercantil.

Gasset aseguró que le sigue preocupando el problema del carbón, afirmando que si las reservas y las necesidades no se compaginan, se verá precisado el Estado á dedicarse á comprar y vender el carbón por su cuenta.

En el ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama de Arganchón, en el que dice que en el kilómetro 10 hubo de detenerse un tren por razón de encontrarse la línea invadida por una enorme plaga de langosta, que dificultaron su marcha, hasta obligarle á detenerse.

El director de Comercio ha dicho que las noticias que se reciben de muchos pueblos invadidos, por la langosta, son alarmantes, y le obligan á adoptar medidas extremas para extinguirla. Culpa de lo que ocurre á la incuria de muchas autoridades.

Gasset ha dicho que coincide con Maura en las afirmaciones que este hizo recientemente, abogando porque fomenten las obras públicas antes que las escuadras y armamentos.

Hoy á las tres de la tarde se leerán en el Senado los proyectos de ley ya mencionados.

La tarde
en las Cortes

SENADO
Comienza la sesión á las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del marqués de Albucesas.

En el banco azul el conde de Romanones, Ruiz Jiménez y Gasset, los tres de uniforme.

Aprobada el acta de la sesión anterior sube á la tribuna el jefe del Gobierno y da lectura del proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.

Después ocupa la tribuna el señor Ruiz Jiménez, dando lectura de un proyecto de ley reglamentando la jornada del trabajo en cuanto se refiere á los dependientes de comercio; otro regulando la de los obreros de industrias textiles y otro de la jornada legal del trabajo.

El ministro de Fomento lee el proyecto de Código minero.

Juran el conde once senadores. Se hacen varios ruegos y preguntas. (Sigue la sesión).

CONGRESO
Se abre la sesión á las 3'5, bajo la presidencia del señor Villanueva.

Desanimación en la Cámara.

En el banco azul se halla el ministro de Gracia y Justicia.

Una vez que se aprueba el acta entrase en el orden del día y se aprueban sin discusión los dictámenes de la comisión de incompatibilidades proponiendo sean admitidos para el ejercicio del cargo los señores Bergamín (don Fabián), López (don Danie), Rodríguez de la Borbolla, Serrano, García Lomas y Romero Cibantos.

Se pone á discusión el acta de San Felú del Llobregat.

El señor Domingo la impugna. (Sigue la sesión.)

Firma de Gracia y Justicia
Se han firmado los siguientes decretos:

Jubilando al magistrado de la Audiencia de Sevilla don Manuel García.

Nombrando para sustituirle á don Juan Moreno, que lo era de la Coruña.

—Id. clavero de la Orden de Montesa al barón de Planes.

Sacerdote arrollado por el tren
Esta mañana en la estación del Mediodía, cuando entraba en el andén el expreso de Andalucía, ocurrió una sensible desgracia. Un sacerdote llamado Felipe Mora, fué arrollado por el convoy, resultando con ambas piernas fracturadas.

A consecuencia de las heridas recibidas su estado es gravísimo.

El juzgado se hizo cargo de cinco mil pesetas que encontró en una cartera que aquél llevaba

Remolacha forrajera y alfalfa de Provenza
Se venden estas semillas de clase superior en la droguería de Barriocanal.

Bolea		Día 22	Día 23
MADRID			
Interior contado	74'75	74'50	
Id. fin de mes	00'00	00'00	
Id. próximo	00'00	00'00	
Mortizable	97'00	97'50	
Preve amortizable	86'50	86'50	
Banco de España	467'00	000'00	
Tabacos	292'50	294'50	
Banco Hipotecario	00'00	000'00	
Banco Hispanoamericano	000'00	000'00	
Obligaciones de carteras	00'00	79'00	
Azucareras preferentes	66'50	66'50	
Id. ordinarias	00'00	00'00	
Cambios sobre París	85'55	85'20	
Id. Londres	24'15	23'98	
Cédulas	96'75	96'75	
BARCELONA			
Interior fin próximo	00'00	00'00	
Norte	00'00	00'00	
Alicante	00'00	00'00	
PARIS			
Exterior Norte	00'00	00'00	
Norte	000'00	000'00	
Henao	000'00	000'00	

JULIO MONTES
FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA
Se retrata de noche con el aparato Júpiter.
2, Plaza Mayor, 2

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO é INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

- CORREOS -
EJERCICIOS DIARIOS DE ESCRITURA, REDACCIÓN Y CONVERSACIÓN EN FRANCÉS
ESTUDIO DE LA LEGISLACIÓN Y TENEDURÍA DE LIBROS CON EJERCICIOS PRÁCTICOS
Academia preparatoria para ingreso en este Cuerpo
Dirigida por D. MANUEL PEREZ HERNAIZ, oficial de Correos
FORMA PARTE COMO PROFESOR UN ILUSTRADO SACERDOTE
Única Academia en la provincia que, prescindiendo de la preparación para otras carreras, se dedica exclusivamente á la de Correos, para mayor provecho de los alumnos
CONCURSO ESPECIAL POR CORRESPONDENCIA, por cuyo procedimiento cualquiera puede hacer la preparación sin abandonar su casa y sin grandes desembolsos.
HONORARIOS: 20 PTS. AL MES
Para informes al director, local de la Academia, Pasaje de la Flora, 12, 2.º
Para facilitar á los alumnos el estudio de las Geografías, se hacen todos los días los croquis de la lección siguiente.

LLEGÓ EL SIGLO
con 40.000 pares... de sus acreditados calados que se liquidan á mitad de sus precios
Zapatos para señora, desde 3 pesetas.
Botas para caballero, desde 8 id.
De todas clases y formas
PRECIO FIJO INALTERABLE
Calle Almirante Bonifaz, número 5, (antes Cantarranas)
BURGOS

CORREOS
Preparación para estas oposiciones.
Convocatorias todos los años.
Numerosas plazas á oposición.
Preparación sencillísima.
Confección de mapas y croquis todos los días.
Estudio de la legislación de Correos por medio de prácticas de oficina.
Nueve años de práctica, preparando para el ingreso en esta carrera.
Pídanse resultados obtenidos por esta Academia Postal en convocatorias últimas.
Tiempo de preparación: un año, contando por seguro el éxito.

MAGISTERIO
Preparación para ingreso.
Estudio de las asignaturas de la carrera.
Procedimiento novísimo para el estudio por medio de extractos sencillísimos y de comprensión fácil.
Estudio de una asignatura en menos de diez días por este procedimiento, en que todo el trabajo es del profesor.
Preparación para las oposiciones á Escuelas Nacionales.
Escuela superior del Magisterio.
Clases distintas para cada sexo.

Academia postal
Telegráfica y del Magisterio
Plaza Mayor, 9, 2.º
DIRECTORES:
D. Miguel A. Amorós, Oficial de Correos Abogado
D. Alfonso G.ª Bañares, Oficial de Telégrafos Maestro Superior
TELEGRAFOS
Preparación teórico-práctica para estas oposiciones.
Convocatorias todos los años.
Enseñanza práctica del Morse.
Prácticas de Física y Química.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Mayo

Líneas de Cuba y Méjico

El vapor "Reina María Cristina", capitán don Pedro Zaragoza, saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.
El vapor "Montserrat", capitán don Francisco Corbeto, saldrá de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor "Mannel Calvo", capitán don Jesús Cisa, saldrá de Barcelona el 10 y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llimón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Caballo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carapano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El vapor "C. López López", capitán don Pablo Ferrer, saldrá de Barcelona el 26, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El vapor "Reina Victoria Eugenia", capitán don José Bonet, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 9, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Brasil-Plata

El vapor "León XIII", capitán don Francisco Moret, saldrá de Bilbao y Santander el 18, de Coruña el 24, y de Cádiz el 29 para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Gran fundición de campanas y fábrica de relojes de Torre

HIJOS DE IGNACIO MUBUA

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908

Calle de Francia y Portal de Urbina
VITORIA (ALAVA)



Esta antigua y acreditada fábrica se halla dotada de maquinaria la más moderna que se conoce y de la mayor precisión, movida por motores eléctricos para la construcción de relojes públicos de todas clases.

CAMPANAS forma española y romanesca de las mejores formas que se conocen con la nota que se convega, distinguiéndose de las otras fábricas por su limpieza de fundición.

YUGOS DE HIERRO para volcos de las campanas, (con privilegio de invención) los más sólidos, elegantes y prácticos que se conocen.

Pueden adaptarse a cualquier forma a peso de campana sin necesidad de bajarlas de la torre. Se garantiza por 10 años.

Consejos con copia de libro de una sola pieza

Tenemos el gusto de expresar a continuación algunas de las obras realizadas en estos últimos años en Burgos y su provincia, á fin de que los que les interesa conocer esta clase de trabajos, puedan ver palpablemente la superioridad de los productos de esta casa.

EN BURGOS: Párroquia de San Esteban; residencia de los PP. Jesuitas la Merced; PP. Carmelitas; MM. Carmelitas y MM. Salesas, parroquia de San Agustín.

EN LA PROVINCIA: Revillarrar, Los Ausines, Campaña, Sarracina, Castillo Solera, Quintanapalca, Gamonal, Olmos, Villanueva Argañe, Isas, Castillo de Marcús, Pedrosa del Príncipe, Vadego, Villafruela, Villagutiérrez Oca, Briviesca, Aguilar de Bureba, Los Barrios, Santa María de Riarredonda, Cebo, Paucorbo, Vallarta Quintanilla San García, Aguas Cándidas y otros muchos que sería difícil enumerar en este lugar.

En la mayoría de los puntos citados podrán verse los yugos de hierro (metálicos), que cada día tienen más aceptación. Se aconseja se emprendan obras de este género sin antes consultar con esta casa.

Pidanse presupuestos y catálogos

EL CASTELLANO
DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: mes, UNA peseta. Fuera: trimestre, 4; semestre, 6'50 año, 12. Extranjero: año, 25 pesetas.

Número suelto, 5 céntimos; atrasados, 25.

El suscriptor que al terminar el plazo de su abono, no devuelva los números á esta Administración, se entiende que desea continuar suscrita.

PAGO ADELANTADO

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios: 1.ª plana, 20 céntimos línea, 3.ª id., 15; 4.ª id., 10.

Comunicados, gaceticillas y sueltos de redacción, á precios convencionales.

Esquelas fúnebres: precios según tamaño, conforme á la tarifa que puede verse en esta Administración. Noticias entre lutos desde 4 ptas. Todo anuncio, suelto ó gaceticilla satisfará 10 cts. de impuesto Timbre.

PAGO ADELANTADO

Dirección, Redacción y Administración, calle de Benito Gutiérrez, núm. 1
Teléfono 125.—Burgos.

Diario de la tarde, con amplia información local, agrícola, del extranjero, Madrid, provincias y de ULTIMA HORA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUN CUANDO NO SE PUBLIQUEN
Nota.—La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones debe dirigirse al administrador

Es irrompible

la sin rival lámpara

EGMAR

que es además, entre todas, la que consume menos

A. E. G. - Thomson Houston Ibérica S.A.
Madrid - Barcelona - Bilbao - Gijón - Valencia - Sevilla - Zaragoza.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO
SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA

PIPERAZINE-MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO



Huchas à domicilio para el ahorro

Elegantes - Artísticas - Seguras

Indispensables en toda casa bien organizada. Introducen insensiblemente la virtud del ahorro en las familias. Son segura base de bienestar, felicidad y fortuna.

= Alquiler anual: 0'50 pesetas =

Condiciones y modo de funcionar: en la Oficina
CIRCULO CATÓLICO DE OBREROS, CONCEPCION, 28.—BURGOS

POSTALES

Serie de diez postales, que demostrarán la acción nefanda de la prensa del kiosco. Obras maestras de artistas famosos. Cada una cinco céntimos.
Rebajas para los propagandistas.
Pagando 10 se reciben 15. Pagando 20 se reciben 35. Pagando 50 se reciben 80. Pagando 100 se reciben 180. Si se desea certificado, añadir 25 céntos. Dirigir los pedidos á El Amigo, Lauria, 56. Barcelona.

VELAS DE CERA
CHOCOLATES
QUINTIN RUIZ DE GAUNA
VITORIA

A los labradores en general

La casa de los señores Ajuria y Aranzabal (S. A.) domiciliada en Vitoria, con 3.000.000 de pesetas, ofrece con toda garantía los afamados arados Brabant, gradas, desterronadoras, sembradoras y demás artefactos de la agricultura moderna. Para precios y detalles, dirigirse á su representante general don Rufino Ortiz, Casa Blanca (junto al puente de Castilla).—Burgos.

RECÓGE V. SELLOS

Mandando sellos usados ordinarios procurará usted gran gloria á Dios. Ayudará á liberar á los jóvenes de las malas lecturas y programará las buenas entre los niños necesitados. Pida informes y detalles de este hermoso apostolado. Para ello basta que mande su tarjeta ó sus sellos en sobre abierto con sello de 1/2 de cént. á Sr. Silveira de "La Rotativa" - Apart. 213 - Barcelona

Doctor A. Carazo
jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.
Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ
Consulta diaria de 11 á 1.—(Calera) 13

Mercado de cereales

VALLADOLID 21.
Mercado de Canal.—La entrada ha sido nula.
Mercado del Arco.—No ha habido entradas.
Peñaflor 21.—La entrada en este mercado fué de 1.000 fanegas á 66 reales una.
Los demás granos se cotizan como sigue:
Centeno, á 46; cebada, á 34; yeros, á 46, y avena, á 25
Tendencia firme. Tiempo caluroso.

ASTUDILLO 21.
Trigo mocho á 15'75 pesetas fanega. Idem rojo á 15'75 pesetas fanega. Centeno á 11'50 pesetas fanega. Cebada á 8 pesetas fanega. Avena á 6 pesetas fanega. Yeros á 11'25 pesetas fanega. Lentejas á 20 pesetas fanega. Titos á 9 pesetas fanega. Garbanzos á 27 pts. fanega. Alholbas á 20 pesetas fanega. Alubias á 26 pesetas fanega. Patatas á 1'50 pesetas arroba.